
Oggetto: Risposta scritta alla interrogazione prot. 144471 “Come utilizzare il pezzo di muro di 
Berlino regalato al Comune?”       

   
   

   Come concordato nell'ultimo Consiglio, rispondo in forma scritta alla Sua interrogazione sul 
muro di  Berlino.  

     In occasione della ricorrenza del Ventesimo anniversario della caduta del Muro di Berlino, il 
Partito  dei  Democratici  di  Sinistra,  nella  persona del  tesoriere  liquidatore,  ha manifestato  la 
volontà di donare al Comune di Modena un manufatto proveniente dalla struttura originale del 
Muro stesso (si veda la lettera prot.  n. 134246 del 26/10/2009, agli  atti  del Settore Politiche 
Finanziarie). Il pezzo di Muro di Berlino era originariamente collocato nell’area di Ponte Alto, e 
da anni esposto alle intemperie.

     Considerata  l’importante  valenza  storica  del  manufatto  e  il  forte  interesse  della  nostra 
Amministrazione per la promozione della conoscenza di un così significativo fatto storico come 
la caduta del Muro di Berlino, il Comune di Modena ha deciso di accettare la donazione. Tale 
accettazione è stata sancita attraverso la deliberazione della Giunta Comunale n. 659/2009.

     La porzione di Muro è stata collocata  nella Galleria  Europa,  al  piano terra del Palazzo 
Comunale, a ridosso della parete che affaccia su via Scudari. Il posizionamento è avvenuto lo 
scorso 10 dicembre, e attualmente è in corso il lavoro di valorizzazione del manufatto stesso.
Si prevede infatti un intervento su più fronti: 

1. in  primis,  un  lavoro  di  protezione  del  manufatto,  al  fine  di  evitare  che  la  superficie 
decorata del Muro si deteriori ulteriormente, o che lo stesso possa essere danneggiato con 
scritte, incisioni o altro;

2. il posizionamento di una adeguata illuminazione;
3. il posizionamento di una targa commemorativa e del certificato di originalità del pezzo 

stesso.

     La scelta di collocare il manufatto nello spazio della Galleria Europa è stata motivata da più 
fattori.  Indubbiamente,  la  volontà  di  preservare  la  porzione  di  Muro  ed  evitarne  ulteriore 
deterioramento. Ma, e soprattutto, la volontà di collocare il manufatto in un luogo alla portata dei 
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cittadini,  privo di  barriere  architettoniche,  di  facile  accesso e  di  grande visibilità,  come è la 
Galleria Europa. Sono centinaia i cittadini che ogni giorno accedono ai locali siti al piano terra 
del  Palazzo  Comunale,  per  chiedere  informazioni  all’Ufficio  relazioni  con  il  pubblico,  per 
consultare le bacheche informative, per accedere ai servizi del Centro Europe Direct. 
     
     Non solo, ma fin dai primi giorni di novembre, la nostra Amministrazione ha organizzato 
diversi  eventi  per  celebrare  la  ricorrenza  del  Ventennale  della  caduta  del  Muro,  al  fine  di 
ricordare  ai  cittadini,  e  in  particolare  alle  giovani  generazioni,  i  valori  della  libertà,  della 
democrazia e della pace che tale evento storico ha evocato.

     La caduta del Muro di Berlino ha permesso anche l’unificazione della Germania nell’ambito 
dell’Unione  europea,  e  proprio  per  questo  ci  è  sembrato  particolarmente  significativo  poter 
accogliere e collocare il manufatto nei locali della rinnovata “Galleria Europa”, che al piano terra 
del Palazzo comunale ospita il  nostro Centro Europe Direct,  che è il  Centro di informazione 
ufficiale dell’Unione europea a Modena, ed è frequentemente visitato dai cittadini, e dai giovani 
in particolare. 

     Riteniamo dunque che la collocazione del manufatto  in questa sede e la sua opportuna 
valorizzazione, permetteranno una sua grande visibilità a tutta la cittadinanza modenese e non 
solo, basti pensare a quanti turisti italiani e stranieri accedono all’URP (anche in occasioni di 
eventi straordinari come il Festival di Filosofia, o le manifestazioni legate a Terra di Motori). 

     Cordiali saluti.

     L'Assessore
Dott. Simona Arletti


